	PHÒNG GD&ĐT HUYỆN THANH TRÌ
Trường Tiểu học Tạ Hoàng Cơ
Tuần: 32
	Thứ          ngày        tháng       năm 2023
KẾ HOẠCH DẠY HỌC
MÔN: TIẾNG VIỆT


LUYỆN TẬP 2: VIẾT BẢN TIN
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT: Sau bài học, HS:
- Nắm được những thông tin quan trọng của một bản tin.
- Viết được một bản tin theo yêu cầu.
- Biết thêm được các đồ vật thông minh giúp con người trong công việc
- Phát triển năng lực ngôn ngữ.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- GV: Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- HS:  SGK 
III.  CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
	TG
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	3’
	Ổn định tổ chức:
- GV cho HS hát: Bác đưa thư vui tính
- Cô khen các con hát rất hay.
1. Khởi động: 
- Bài hát vừa rồi nói về ai?
- Vậy bây giờ cô sẽ cho các con đóng vai thành bác đưa thư thông qua trò chơi Đưa thư nhé!
Trên bảng cô có 2 ngôi nhà, Ngôi nhà thứ nhất tên là Cảm xúc, ngôi nhà này chỉ nhận những văn bản có nội dung gắn với cảm xúc. Ngôi nhà thứ hai chỉ nhận những văn bản có nội dung thông báo. 
Đây là 3 văn bản cần các con đưa về đúng ngôi nhà. Nhiệm vụ của các con là quan sát và đọc nhanh các văn bản trong thời gian 30 giây và gửi đến đúng ngôi nhà theo yêu cầu. Các con đã rõ cả chưa?
	Cảm xúc
	Thông báo

	
	


- Cô mời đại diện 1 bạn lên bảng đóng vai bác đưa thư, các con bên dưới sẽ quan sát và nhận xét xem bạn đưa thư đến đúng nhà chưa.
- Các bác đưa thư đang ngồi bên dưới có đồng ý với bài làm của bác Tuấn Anh không?
- GV yêu cầu HS nhận xét.
- GV hỏi: Tuấn Anh cho cô biết  vì sao con lại xếp 2 văn bản này vào ngôi nhà cảm xúc?


- Tại sao con lại xếp văn bản này vào ngôi nhà thông báo?
- Cô thấy các bạn bên dưới đều đồng ý với cách làm của Tuấn Anh, vậy bạn nào cho cô biết tại sao con lại xếp văn bản này vào ngôi nhà thông báo?
- GV chốt và chuyển ý: Đúng rồi, văn bản này dùng với mục đích thông báo và đây được gọi là một Bản tin , ngoài bản tin này,thì đây là một số bản tin thông báo của trường mình. Vậy để biết cách viết bản tin và bản tin thường dùng vào mục đích gì chúng ta sẽ cùng vào bài học hôm nay Luyện tập: Viết bản tin

	
- HS quan sát và trả lời


- Đưa thư, công văn đến cho mọi người.
- Có ạ!









- 1 HS đại diện









- Vì đây là bài thơ và câu chuyện, khi đọc 2 văn bản này luôn mang lại cảm xúc cho người đọc, người nghe.


- Vì văn bản này thông báo cho mọi người biết thông tin mới.


- HS lắng nghe và viết tên bài vào vở.
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	2. Khám phá, hình thành kiến thức.
2.1. Nhận biết các cách viết bản tin
Bài 1: Đọc bản tin sau và tìm thông tin ứng với các mục nêu bên dưới.
- GV chiếu ND bài 1 và yêu cầu HS đọc yêu cầu.
- Bài 1 yêu cầu gì? 
 - Gạch dưới các từ: Đọc bản tin sau và tìm thông tin ứng với các mục nêu bên dưới
- Yêu cầu 1 HS đọc bản tin đó.
- Để hoàn thành bài tập này, bây giờ các con sẽ thảo luận nhóm 4 và hoàn thành phiếu học tập sau:
	Phiếu học tập

	Tên bản tin
	

	Hoạt động được thông báo trong bản tin
	

	Địa điểm, thời gian của hoạt động
	

	Nội dung của hoạt động
	


- Thời gian thảo luận đã hết, cô thấy các nhóm đều đã xong và cô đã chọn 2 nhóm nhanh nhất để chữa bài, các nhóm khác sẽ cùng quan sát và nghe bạn chữa bài.
- GV chữa bài trên máy soi, đại diện 1 – 2 nhóm trình bày. 
- Chúng mình cùng xem đáp án của cô, 1 bạn đọc giúp cô đáp án.
	Phiếu học tập

	Tên bản tin
	Bản tin Giờ Trái Đất năm 2021

	Hoạt động được thông báo trong bản tin
	thực hiện Giờ Trái Đất.

	Địa điểm, thời gian của hoạt động
	Tại Việt Nam, từ 20 giờ 30 phút đến 21 giờ 30 phút, ngày 27 tháng 3 năm 2021.

	Nội dung của hoạt động
	các thiết bị điện đều được tắt trong Giờ Trái Đất.


- Đã bạn nào biết đến và tham gia hoạt động này chưa?  
Vậy bây giờ các con cùng xem một đoạn video nói về sự kiện này nhé!
- Hoạt động này rất có ích, các con hãy về nhà nhắc nhở và kêu gọi những người xung quanh cùng tham gia nhé!
- GV khai thác: Vậy qua hoạt động 1, các con cho cô biết
+ Mục đích của bản tin dùng để làm gì? 

+ Bản tin thường dùng ở đâu?
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
- GV chốt: Bản tin là một thể loại báo chí nhằm đưa tin kịp thời, chính xác những sự kiện thời sự có ý nghĩa trong đời sống xã hội. Bản tin có nhiều loại như tin vắn, tin thường, tin tường thuật, tin tổng hợp… Chúng ta thường thấy bản tin ở thời sự, trên báo hoặc mạng xã hội,…
(Chiếu hình ảnh tờ báo, thời sự lên pp)
- GV hỏi: Muốn viết bản tin các con cần chú ý điều gì?



- GV chốt và chuyển ý: Đúng rồi các con ạ, đây chính là 4 nội dung không thể thiếu của 1 bản tin.
Lưu ý, khi viết bản tin các con sử dụng những câu văn ngắn, gọn, rõ ý, bây giờ các con cùng vận dụng để thực hành viết bản tin nhé!
Chúng ta cùng chuyển sang bài tập số 2.
b. Thực hành viết bản tin. 
Bài 2: Viết một bản tin về hoạt động giữ gìn vệ sinh môi trường.
- GV chiếu ND bài 2, mời HS đọc yêu cầu.
- Gạch dưới các từ : Viết một bản tin về hoạt động giữ gìn vệ sinh môi trường
-  GV hỏi:
+ Để bảo vệ môi trường, các con và những người xung quanh thường làm gì? 





+ Theo các con, những ai được tham gia bảo vệ môi trường?
- GV chốt: Đúng rồi các con ạ, mỗi cá nhân đều có quyền và nghĩa vụ tham gia vào các hoạt động nhằm giữ gìn và bảo vệ môi trường. Cô có một video sau các con cùng xem và lựa chọn thông tin cần thiết để sau đó tự viết bản tin của mình nhé!
- GV cho HS xem video
- (Chốt hình ảnh các hoạt động của địa phương, trường, lớp).
- Vừa rồi các con đã xem video, bây giờ các con sẽ lựa chọn thông tin cần thiết để viết bản tin của mình, các con sẽ tự đặt tên cho bản tin của mình, các con sẽ viết về những việc làm bảo vệ môi trường của địa phương nơi con sống, hoặc về trường, lớp mình.
- GV lưu ý HS (Chiếu lên)
+ Khi viết bản tin cần sử dụng những từ ngữ, ngắn gọn, cụ thể.
+ Viết câu đủ ý, diễn đạt ý rõ ràng, trình bày sạch đẹp.
+ Đúng hình thức trình bày đoạn văn viết bản tin.
- Yêu cầu HS cá nhân viết đoạn văn vào vở. 
Bài 3: Trao đổi bản tin em viết với bạn, bổ sung ý (nếu cần). 
- GV sử dụng máy soi, chữa 1-2 bài
- Cô đã thấy có nhiều bạn xong bài và cô đã chọn nhanh được 2 bạn viết nhanh nhất, các con cùng quan sát lên màn hình để chữa bài nhé!
- Trước khi chữa bài các con cần lưu ý những tiêu chí để đánh giá sau:
+ Viết đoạn văn đúng yêu cầu
+ Diễn đạt ý trọn vẹn, dùng từ, đặt câu đúng.
+ Trình bày đúng thể thức viết một bản tin.
- GV nhận xét, tuyên dương, gọi HS sửa lỗi (nếu có).
- Căn cứ bài thực tế của HS có thể cho HS viết lại câu cho hay hơn, rõ ràng hơn.
	                                                                 



- HS quan sát, đọc yêu cầu BT 1.
- HS TL



- HS thảo luận nhóm 4 để hoàn thành phiếu học tập.







- HS đại diện trình bày.


- HS lắng nghe.











- HS lắng nghe và trả lời theo ý hiểu của mình.













- HSTL: 
+ Bản tin dùng để thông báo các hoạt động và  các sự kiện.
+ Con thấy bản tin ở thời sự,  trên báo và trên mạng.







- HS TL: Cần có đầy đủ: Tên bản tin, hoạt động được thông báo trong bản tin, địa điểm và thời gian của hoạt động, nội dung của hoạt động.











- HS đọc yêu cầu bài 2.


- HSTL: 
+ Con và các bạn nhặt rác ở sân trường, chiều thứ sáu hàng tuần cả lớp thường tổng vệ sinh lớp học như lau bàn ghế, tưới cây, quét và lau lớp. Xóm con tổ chức tổng vệ sinh đường làng ngõ xóm,...
+ Tất cả mọi người, ai cũng được tham gia.









- HS xem
- HS lắng nghe







- HS quan sát, lắng nghe.





- HS thực hành viết bản tin vào vở.



- 1,2 HS đọc bài làm
- HSNX




- HS lắng nghe
- HS thực hiện theo y/c.
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	3. Vận dụng, trải nghiệm
- Qua hoạt động vừa rồi, cô thấy các con đã biết cách viết bản tin rồi đấy. Tuy nhiên, bản tin không chỉ có ở sách báo, mà còn thường thấy ở trên ti vi thời sự. Vậy khi đọc bản tin các con cần lưu ý phải lưu ý cả giọng nói và cử chỉ nữa.  VTV đang Tuyển chọn BTV truyền hình, các con có muốn tham gia ứng tuyển không? 
- Đây là một số tiêu chí tuyển dụng, một bạn đọc cho cô nào
+ Nội dung bản tin đúng chủ đề
+ Diễn đạt rõ ràng, đúng thể thức của Bản tin
+ Nét mặt, cử chỉ và giọng nói đúng chuẩn mực.
[bookmark: _GoBack]- Có bạn nào xung phong nào, à rất nhiều bạn, tuy nhiên thời gian có hạn nên cô sẽ mời 3 bạn lên trước, các bạn còn lại chiều nay tiết HDH chúng ta lại tham gia catting tiếp nhé. Các con ngồi dưới sẽ lắng nghe và lát nữa sẽ dùng hình thức giơ tay để bình chọn cho bạn làm tốt nhất nhé!
4. Củng cố - dặn dò
- Nhận xét tiết học.
- Dặn HS chuẩn bị bài sau.
	
- HS tham gia.



- HS lắng nghe.


ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY
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